Matematika 6. tfida — Plan prace do 20. 4. 2020
Zapiste si do Skolnich sesitl a vypocitejte zadanad cviceni.

Nové ucivo.

Spolecni délitelé

Vzorovy pfiklad: str. 65 cv. A

Na sportovni odpoledne pfiglo ze ZS Severni 20 2aka, ze ZS jizni 70
2aka. Organizatofi potrebuji na jednotlivé soutéze stejné pocetn3,
aspon Ctyrclenna druzstva. Jak mohou rozdélit Zaky, aby bylo vidy
celé druzstvo z jedné skoly a aby se kazdé soutéze zucastnili vSichni
Zaci?

Nejdrive si najdeme vSechna Cisla, ktera jsou déliteli Cisla 20 a
zaroven také déliteli 70.

20=2x2x5 délitelé 20jsou 1, 2, 4, 5, 10, 20
70=2x5x7 délitelé 70jsou 1, 2,5, 7, 10, 14, 35, 70
Spolecni délitelé jsou cisla: 1, 2, 5, 10

Kolik Zakd maze byt v jednom druzstvu? Kolik druzstev mohou
vytvofit Zaci ze ZS Severni a kolik Zaci ze ZS Jizni?

Odpovédi:

Druzstva mohou mit bud'5 Zakd nebo 10 zaka (Aby byla splnéna
podminka nejméné 4 Zaci v druzstvech.).

V ptipadé druistev po 5 sestavi ZS Severni 4 druZstva a ZS Jizni 14
druzstev.

V pfipadé druZstev po 10 sestavi ZS Severni 2 druZstva a ZS Jizni 7
druzstev.



Cisla 1, 2, 5, 10 jsou déliteli &isla 20 i &isla 70.
Jsou to Spolecni Délitelé ¢isel 20 a 70.
Cislo 10 je Nejvetsi spolecny délitel ¢isel 20 a 70.

Nejvétsiho spolecného délitele Cisel 20 a 70 oznacime D (20, 70)

D (20, 70) = 10

Pfiklad B v modrém poli (str. 66)

Hledame vSechny spolecné délitele a nejvétsiho spolecného délitele
Cisel 15, 18 a 30. Postupujeme takto:

1. 15=3x5 18=2x3x3 30=2x3x5

2. Délitelé: 15= 1, 3,5, 15 18=1,2,3,6,9,18 30=1,2,3,5,
6, 10, 15, 30

3. Spolecni délitelé: 1, 3

4. Nejvétsi spolecny délitel: D (15, 18, 30) =3

Vypocditej do seSitu cv. 1, 2, 3, 4, str. 66 cv. 5 str. 67

Poucka v modré ramecku str. 67
D(2,25)=1
Cisla 2 a 25 jsou nesoudélna &isla.

Nesoudélna Cisla jsou takova Cisla, jejichz nejvétsi spolecny
délitel je 1.

D (15, 25) = 5

Cisla 15 a 25 jsou soudélna &isla.




Soudélna cisla jsou takova Cisla, jejichz nejvétsi spolecny délitel
je vétsi nez 1.

Vypocitej do Skolniho sesitu.

Cv.Cstr.67acv. 6, 7, 8str. 67

Priklad D v modrém policku vypocitame spolu (str 68).
Najdéte nejvétsiho spoleCného délitele Cisel 36 a 84.
1. RozloZime obé Cisla na souciny prvocisel.
36=2x2x3x3
84=2x2x3x7
2. Nalezneme cast rozkladu 2 x 2 x 3 vyskytujici se v obou cislech.
3.SoucCin 2x 2 x3 =12 je spolecnym délitelem Cisel 36 a 84
36=12x3
84=12x7
4. Cislo 12 je dokonce nejvétsim spole¢nym délitelem ¢isel 36 a 84.
5. Celé reseni zapiSeme takto:
36=2x2x3x3
84=2x2x3x7

D(36,84)=2x2x3= 12




Vypocitejte do Skolniho seSitu: Cv. 9, 10 str. 68

Priklad E v modrém poli. str. 69

NejvétsSiho spolecného délitele tfi Cisel jsme se ucili hledat uz v B. Ted'

si ukazeme jesté jeden postup. Ukazeme si ho pro Cisla 84, 126, 147.

1. Uréime nejvétsiho spole¢ného délitele Cisel 84 a 126.

84=2x2x3x7

126=2x3x3x7

D (84, 126) =2 x3x7 =42

2. Zjistime nejvétsSiho spolecného délitele vypocitaného Cisla 42 a

Cisla 147, které je posledni z nasi trojice.

42=2x3x7

147 = 3 x7x7

D(42,147)=3x7=21




Takto nalezené Cislo 21 je nejvétSim spolecnym délitelem Cisel 84,

126 a 147. D (84, 126, 147) =21

Vyzkousejte si to na cv. 13. str. 69

Praci mate zadanou na cely tyden do 20. 4. 2020

Vhodné si ji rozloZzte a nechte si volny vikend. Jesté se nau¢ime

spolecné nasobky pristi tyden a pak budeme délat geometrii.

Nezatézujte rodiCe a snazte se priklady vypocitat sami. Pro kontrolu

vysledk( mate kli¢. Drzte se a poditejte. Zdravi Vas L.H. ©

P.S. Zapojte se do Teams Matematika 6. tr. Nékteri uz mi tam pisou a

sdéluji poznatky. Dékuiji.




